

УДК 93/94
ББК 63.3(2)53

ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЬНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ НКВД СССР В ПЕРИОД БОЕВ НА ЮГО-ЗАПАДНОМ НАПРАВЛЕНИИ ЛЕТОМ-ОСЕНЬ 1941 г.



Семиков Михаил Сергеевич

Аспирант.

Воронежский государственный
аграрный университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: tmetis-2016@inbox.ru

Semikov M.S.

Postgraduate.

Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I
[Voronezh].

Аннотация: *вопросы истории участия отдельных подразделений НКВД СССР в Великой Отечественной войне имеют сегодня важное теоретическое и практическое значение для изучения деятельности уголовно-исполнительной системы и истории нашей страны в целом. Данная тема крайне мало изучена в отечественной исторической науке. Здесь существует определенное количество искажений, неточностей и «мифов». В годы войны бойцы и командиры указанных подразделений проявляли истинные примеры мужества, стойкости и героизма в защите нашего Отечества от немецко-фашистских захватчиков. Изучение вопросов боевой и служебной деятельности подразделений НКВД СССР в 1942 г. в период боев на юго-западном направлении будет способствовать раскрытию указанной темы и определенной популяризации военной истории и истории спецслужб СССР среди широкого круга исследователей.*

Ключевые слова: *подразделения НКВД СССР, внутренние войска, конвойные войска, военные преступления, боевые действия, наказание, дезертиры, провокаторы, шпионы, диверсанты.*

QUESTIONS OF THE ACTIVITIES OF INDIVIDUAL UNITS OF THE NKVD OF THE USSR DURING THE FIGHTING IN THE SOUTH-WESTERN DIRECTION IN THE SUMMER-AUTUMN OF 1941

Abstract: *The issues of the history of the participation of individual units of the NKVD of the USSR in the Great Patriotic War are of great theoretical and practical importance today for studying the activities of the penal enforcement system and the history of our country as a whole. This topic is extremely poorly studied in the national historical science. There are a certain number of distortions, inaccuracies and "myths" here. During the war, the soldiers and commanders of these units showed true examples of courage, perseverance and heroism in defending our Fatherland from the Nazi invaders. The study of the issues of combat and service activities of the NKVD units of the USSR in 1942 during the fighting in the south-western direction will contribute to the disclosure of this topic and a certain popularization of military history and the history of the special services of the USSR among a wide range of researchers.*

Key words: *units of the NKVD of the USSR, internal troops, convoy troops, war crimes, military operations, punishment, deserters, provocateurs, spies, saboteurs.*

В истории сражений периода Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) боевые действия на Юго-западном направлении летом-осенью 1941 г. еще не достаточно изучены исследователями истории. Также крайне мало мы находим исторических исследований, касающихся участия и роли отдельных подразделений НКВД СССР в Великой Отечественной войне. Этой теме, в частности, посвящены следующие сборники: А.И. Гринько «В боях за Воронеж (Хроника героической обороны города)»[1]; «На воронежском направлении. Статьи. Очерки. Воспоминания», под ред. А.В. Зайцева[2]; «Войска НКВД в Великой Отечественной войне: военно-исторический труд в 3-х тт.», под ред. Ю.А. Марценюка[3]; «Внутренние войска в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.): документы и материалы» [4] и др.

Отдельно необходимо отметить, что в исторической литературе нашли отражение воспоминания ветеранов, которые свидетельствовали об ожесточенных, тяжелых и кровопролитных боях с большими потерями, как со стороны Красной армии, так и среди подразделений НКВД СССР, которые непосредственно участвовали в боевых действиях.

Часть архивных документов по указанной теме до сих пор засекречено. Доступные материалы о боях на Юго-западном направлении свидетельствуют, что указанные подразделения не только принимали активное участие в выполнении своих непосредственных служебных обязанностей по охране особо важных объектов, тылов и населенных пунктов, но и героически участвовали непосредственно в боевых действиях.

Об последнем, в частности, свидетельствует, тот факт, что в работах, посвященных истории внутренних войск НКВД СССР, разделы об их служебно-боевой деятельности в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. традиционно начинаются с упоминания о том, что среди защитников легендарной Брестской крепости были бойцы и командиры 132-го отдельного батальона конвойных войск НКВД. Именно на стене казармы, располагавшейся рядом с Тереспольскими воротами крепости, осталась сделанная неизвестным героем памятная надпись: «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина! 20/VII. 1941 г.» [5, с. 27].

С первых дней Великой Отечественной войны подразделения НКВД СССР оказались на переднем крае борьбы с врагом, участвуя как в непосредственной защите городов, так и в обеспечении тыла действующей армии. Особое место отводилось войскам НКВД в предупреждении попыток фашистской агентуры и диверсантов проникнуть в расположение соединений и частей, в предупреждении диверсий врага на фронтовых коммуникациях. Цель – обеспечить необходимый режим для действующей армии и тыла.

Перестройка деятельности войск НКВД СССР в связи с введением в стране военного положения проходила по следующим направлениям – прием пополнения и формирование новых частей и соединений; организация охраны тыла фронтов действующей Красной Армии; борьба с уголовным и политическим бандитизмом, диверсионными группами; усиление охраны особо важных промышленных объектов; и эвакуация в глубь страны из прифронтной зоны военных заводов; охрана железнодорожных сооружений и сопровождение важнейших грузов,

транспортируемых по железной дороге; борьба с дезертирством; охрана и конвоирование военнопленных; эвакуация заключенных из прифронтовой полосы; охрана общественного порядка; несение гарнизонной службы в городах и населенных пунктах, освобождаемых от фашистских оккупантов.

Характерной особенностью боевого применения войск НКВД в Великой Отечественной войны было то, что они, как правило, вступали в бой в местах дислокации.

На Юго-западном направлении, где продвижение немцев в первые недели войны из-за упорного сопротивления и контрударов войск Красной Армии было не столь стремительным, как в Белоруссии и Прибалтике, полки 13-й конвойной дивизии НКВД (командир дивизии – полковник А.И. Завьялов) имели возможность перейти к выполнению служебно-боевых задач в условиях военного времени. Однако и они в июле-октябре 1941 года в ходе неудачных для войск Юго-Западного фронта сражений за Украину и ее столицу были вовлечены в ожесточенные арьергардные бои.

Вспоминая драматические события сентября 1941 г. на Юго-Западном фронте, Маршал Советского Союза И.Х. Баграмян писал, что когда «вражеские танки свалились в Ромны как снег на голову, находившиеся в городе небольшие подразделения спецвойск и тыловых учреждений не сложили оружия. Они заняли круговую оборону отдельными очагами и дрались до конца» [6, с. 28].

Этими, по словам полководца, «небольшими подразделениями спецвойск» был 233-й полк 13-й конвойной дивизии, оказавшийся 10 сентября 1941 года единственным заслоном на пути рвавшихся на соединение с танковой группой Клейста танков Гудериана. Полк (командир - майор А.М. Дюльдин), дислоцировавшийся до войны в г. Львове, в связи с отходом частей Красной Армии из Галиции был переведен в район Киева, а в середине июля - сосредоточен в лагере Ракитное под Харьковом. 9 сентября 1941 г. по распоряжению начальника охраны войскового тыла Юго-Западного фронта полковника В.Т. Рогатина полк прибыл в г. Ромны, где на то время никаких частей Красной Армии не было[7].

Принимавшие участие в боях подразделения и части конвойных войск заменялись на позициях частями Красной Армии и возвращались в подчинение начальников охраны войсковых тылов фронтов, которая была создана по приказу заместителя наркома внутренних дел СССР 26 июня 1941 г. Из более чем 163 тыс. военнослужащих пограничных и внутренних войск, выделенных в распоряжение начальников охраны войсковых тылов, около 23 тыс. принадлежали к конвойным войскам. В составе соответствующих группировок они выполняли как задачи по охране тыла действующей армии, так и те, что были связаны с их прямым предназначением в военное время - приемом, охраной и конвоированием военнопленных. Следует отметить, что обстановка еще не раз, и в 1941, и в 1942 гг., вынуждала командование «бросать в бой» конвойные части в случаях, обусловленных необходимостью использовать все возможности, чтобы остановить наступление врага на стратегически важных направлениях (Москва, Ленинград, Ростов-на-Дону, Воронеж, Сталинград).

Сегодня трудно назвать число потерь указанных подразделений за первые месяцы войны. На 1 января 1942 г. по далеко не полным данным внутренние войска на указанном направлении понесли урон убитыми и ранеными 380 человек; пропавшими без вести - 2359. Основная часть этих потерь пришлась на 13-ю дивизию, 41-ю и 42-ю бригады. Очевидно, что боевые потери были существенно большими, но учесть их все в трагические дни лета 1941 г. не представлялось возможным. Поэтому значительная часть погибших воинов попала, по-видимому, в списки «пропавших без вести» [8].

В конце июля 1941 г. произошла крупная реорганизация структуры НКВД СССР. В целях объединения усилий органов государственной безопасности и органов внутренних дел Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июля 1941 г. Народный комиссариат внутренних дел СССР и Народный комиссариат государственной безопасности (НКГБ) СССР были объединены в единый НКВД СССР. Приказом НКВД СССР от 31 июля 1941 г. № 00984 была объявлена новая структура ведомства, включавшая в себя оперативно-чекистские, административно-оперативные, войсковые управления и отделы, управления исправительно-трудовых лагерей, а также прочие управления и отделы [9, л. 149–154].

В связи с увеличением количества дезертиров в тыловых районах страны директивой НКВД СССР от 6 декабря 1941 г. № 283 в крупных населенных пунктах рекомендовалось организовать заслоны, дозоры и патрулирование, используя для этой цели органы милиции и истребительные батальоны. В результате принятых мер в прифронтовой полосе и тыловых районах за период с начала войны по 20 декабря 1941 г. было задержано по подозрению в дезертирстве 638 112 человек, из них: арестовано – 82 865, передано в военкоматы и войсковые части – 555 247 человек [10, с. 474.].

Таким образом, участие отдельных подразделений НКВД СССР в боевых действиях на Юго-западном направлении летом-осенью 1941 г. было обусловлено неблагоприятной обстановкой, сложившейся в указанный период на фронте. Красная Армия несла значительные потери и вынуждена была с тяжелыми боями отступить в глубь советской территории.

Подразделения НКВД СССР уступали войскам Красной Армии как в тактической подготовке, так и в материально-техническом и инженерном обеспечении. Сотрудники НКВД СССР имели на вооружении лишь стрелковое оружие. И тем не менее внутренние войска проявили в боях с немецко-фашистскими войсками стойкость, мужество и упорство. Об этом свидетельствуют отзывы командного состава РККА, под чьим руководством им пришлось сражаться. Кроме того, документы архивов и военная мемуаристика свидетельствуют, среди их личного состава внутренних войск не было случаев массовой сдачи в плен и панического отступления.

Поэтому можно с полной уверенностью сказать, что в срыве немецко-фашистских планов по «молниеносной» войне есть заслуга и подразделений НКВД СССР. Летом-осенью 1941 г. бойцы и командиры мужественно сражались в Бресте, Вильнюсе, Львове, Ромнах, Орле, в Киевской и

Одесской областях.

Всего за годы войны Наркомат внутренних дел передал из своего состава в действующую армию 29 дивизий. В боевых действиях против немецко-фашистских захватчиков участвовало 53 дивизии, 20 бригад и 70-ая армия НКВД СССР. Эти факты подтверждают необходимость тщательного и объективного исследования данной темы в истории Великой Отечественной войны.



Рис. 1. Проверка на дорогах.



Рис. 2. Личный состав подразделения ВВ НКВД.



Рис. 3. Командир 233-го полка КВ НКВД А.М. Дюльдин.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гринько А.И. В боях за Воронеж (Хроника героической обороны города). Воронеж, Центр.-Черноземное кн. изд-во, 1979. – 222 с.
2. На воронежском направлении. Статьи. Очерки. Воспоминания. / под ред. А.В. Зайцева, Воронеж, Центр.-Чернозем. кн. изд-во, 1972. – 235 с.
3. Войска НКВД в Великой Отечественной войне: военно-исторический труд в 3-х тт. / под ред. Ю.А. Марценюка, МВД РФ, Гл. ком. ВВ МВД и др., М., Гл. ком. ВВ МВД, 2015.
4. Внутренние войска в Великой Отечественной войне. 1941 – 1945 гг. Документы и материалы. – Москва: Юрид. лит., 1975. – 725 с.
5. Федоров П.А. Конвойные войска НКВД СССР в боях начального периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг/ Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России, № 4 (44), 2009.
6. Там же.
7. Там же.

8. Там же.
9. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-9401. Оп. 1. Д. 606.
10. Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Сборник документов в 4-х тт. / Федеральная служба контрразведки, Академия ФСБ РФ. М.: Книга бизнес. – 1995. – Т. 2. – Кн. 2.

REFERENCES

1. Grinko A. I. In the battles for Voronezh (Chronicle of the heroic defense of the city). Voronezh, Center. – Chernozemnoe publishing house, 1979 – - 222 p.
2. On the Voronezh direction. Articles. Essays. Memories. / edited by A.V. Zaitsev, Voronezh, Center. – Chernozem. kn. ed., 1972 – 235 p.
3. The NKVD troops in the Great Patriotic War: a military-historical work in 3 volumes / edited by Yu. A. Martsenyuk, the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Gl. com. VV MVD et al., M., Gl.com. VV MVD, 2015.
4. Internal troops in the Great Patriotic War. 1941 – 1945. Documents and materials. – Moscow: Yurid. lit., 1975. – 725 p.
5. Fedorov P. A. Convoy troops of the NKVD of the USSR in the battles of the initial period of the Great Patriotic War of 1941 – 1945/ Bulletin of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, № 4 (44), 2009.
6. In the same place.
7. Ibid.
8. Ibid.
9. The State Archive of the Russian Federation (GA of the Russian Federation). F. R-9401. Op. 1. d. 606.
10. State security bodies of the USSR in the Great Patriotic War. Collection of documents in 4 tt. / Federal Counterintelligence Service, Academy of the Federal Drug Control Service of the Russian Federation. M.: Business book. – 1995. – Vol. 2. – Book 2.